



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第22期

2008年10月29日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

“变革与发展中的中韩关系：问题与前景”研讨会综述

北京大学国际战略研究中心研究助理 赵明昊

2008年9月26-27日，“变革与发展中的中韩关系：问题与前景”中韩学术研讨会在北京大学举行。本次研讨会由北京大学国际关系学院和北京大学国际战略研究中心联合举办。韩国驻华大使辛正承先生、北大国际关系学院副院长、国际战略研究中心常务副主任袁明教授出席会议并发表主旨演讲。韩国方面参加会议的代表来自外交通商部、驻华使馆，以及延世大学、韩国外国语大学、国防大学、庆熙大学、世宗研究所等机构，他们多为上世纪90年代以来从北京大学国际关系学院获得博士学位者。北大国际关系学院部分学者参加会议。此外，来自美国布鲁金斯学会、康奈尔大学以及日本政策研究大学院大学的专家也参与了研讨。现将会议主要内容和观点综述如下。

一、政治经济关系

与会者认为，自1992年建交以来，中韩两国关系持续快速发展，双方在经济、政治等诸多领域的相互依赖和互补性不断增强。借由两国元首的频密互访，中韩两国实现了由“合作伙伴关系”、“全面合作伙伴关系”到“战略合作伙伴关系”的阶段性提升。一些与会者指出，两国关系的巨大发展是以下三个主要因素综合作用的结果：(1) 历史交往与地缘政治的传统结构；(2) 经济合作的功能动因；(3) 美国和朝鲜等外力因素。目前，两国在处理朝核问题、实现朝鲜半岛和平稳定、



促进东亚多边安全机制建设等方面的利益趋同性日益增强。

2008年5月李明博总统访华期间，中韩确立“战略合作伙伴关系”，标志着中韩关系进入新的历史时期。与会韩国学者认为，李明博政府在上台初期偏重保守主义路线，力图纠正卢武铉时期“亲中”的政策取向，任用大批“亲美派”官员担任要职，显示出强烈的“亲美”性质。虽然李明博政府以韩美同盟为外交基轴，多次表示韩美同盟是韩国对外政策的核心，但是青瓦台很快就认识到，韩国在维护韩美关系、解决朝核问题以及应对日本等方面都离不开中国，因此采取多种手段切实加强对华关系。部分与会学者认为，李明博的从商经历使其政策趋向务实，有助于其短时间内积极修正对华政策。

两国学者围绕如何认识和充实中韩“战略合作伙伴关系”展开热烈讨论。韩国学者认为，中国通过发展与20多个国家的多层次的“伙伴关系”超越或挑战了美国所依赖的传统同盟关系。韩中之间的“战略合作伙伴关系”不仅为韩中双边关系的进一步发展提供了重要框架，而且还起到与韩美同盟相平行、相补充的效果。中国学者认为，两国应就未来的战略规划和国家角色定位展开讨论，避免对双方的战略利益和意图产生误判。韩国国内政治的变化、不同政治派别的争论以及韩国精英阶层的对华认知将是影响中韩关系的重要因素。与会学者提出，两国应从“合作体制的多元化、合作范围的全面化以及相互交往的制度化”三个方面大力充实“战略合作伙伴关系”。

两国学者同意，经济合作是中韩关系发展最重要的“助推器”，但目前两国间的经贸关系也出现不少问题。韩国学者认为，目前中国已经成为韩国第一大贸易伙伴国和投资对象国。中国通过与韩国的经贸合作避免了直接向西方学习所带来的困难和冲击，同时获得了生产技术、市场营销和企业管理方面的宝贵经验。但是近年来，韩中在经贸领域的摩擦增多，尤其是韩国企业纷纷退出中国的现象层出不穷。中国学者认为，不少在华韩企仅是片面追求廉价劳动力，不注重本地员工工资和福利待遇的提高，不能正确认识中国政府的税制政策调整，无法适应中国政府保护环境、降低能耗、促进产业结构升级的经济战略变革。此外，与会学者提出，两国应加快研究和建设中韩自由贸易区的进程，为促进东亚区域经济合作共同努力。

二、军事安全关系

与会学者认为，相比较政治经济关系，中韩两国在军事与安全领域的交流亟待扩展。韩国学者提出，自从1999年时任韩国国防长官的赵成台访华以来，两国之间的军事和防务交流进展缓慢。学者在接触两国军方人士，甚至是军队系统

的研究人员时遇到不少困难。与会学者认为，韩美军事同盟的存在以及中国对于朝鲜和台湾问题的敏感关切导致这种军事交流方面的戒备心理。与会学者提议，中韩以后可以在互相参观军事训练、联合演习等方面做出尝试。两国还应积极拓展军事交流通道，比如建立国防部长定期会晤机制。此外，中韩双方还可以利用高等院校和研究机构，加强军方、外交人员和学者等相关人士的高频度、多层次的交流。

与会学者普遍认为，六方会谈不仅可能促进朝核问题的和平解决，而且还可以由着眼于朝核问题的“多边谈判框架”发展成为区域性的“多边安全机制”。不过，有韩国学者怀疑中国解决朝核问题的诚意，而且认为中国对于朝鲜半岛的统一抱有消极态度，猜测中国会控制后金时代的朝鲜政权，甚至直接入侵朝鲜。对此，中国学者认为，和平解决朝鲜核危机、实现朝鲜半岛的和平稳定符合中国利益。中国在发展中韩关系的同时必须重视与朝鲜的传统友谊，尊重朝鲜的国家主权和独立地位，维护朝鲜正当的安全与经济利益。中国对朝鲜的援助出于人道主义考虑，并期望朝鲜能够更加积极地同国际社会合作。中韩应突破冷战思维的成见，理解并尊重双方的利益需要和关切所在，继续推进两国在六方会谈框架下的合作。如果六方会谈破裂，朝核问题失控，韩国将成为最大的受害国。

与会学者提出，为了更加有效地发展东亚地区的多边安全合作机制，可以考虑在六方会谈的基础上开展制度化的三边会谈（如中、韩、日和中、韩、美等），增强各国之间的安全互信，降低朝鲜半岛发生冲突的可能性，并合作制定危机处理预案。在谈及韩美中三边关系时，与会中国学者认为，韩美同盟并不必然与中韩关系相排斥，但是驻韩美军问题以及美国主导的区域导弹防御计划有可能引发三国安全关系的紧张情势。

三、文化关系与相互认知

辛正承大使和袁明教授在研讨会的主旨演讲中都特别强调中韩关系中的文化因素。袁明教授认为，中韩不应该去争夺传统文化资源，而是应当相互扶持，应对信息化和全球化带来的挑战，增强双方的文明生存能力。此外，两国还应共同探讨当今世界的变化和亚洲的未来角色，珍视共享的思想文化资源，共同努力培育亚洲的文化能力。

与会学者同意，自建交以来，两国在民间交往，文化和教育方面的交流取得了极大进展。截止2007年底，两国每年互访人数已经超过600万。与此同时，“韩流”和“汉风”分别在中韩两国成为突出的文化现象。而在教育方面，目前韩国约有2.5万名中国留学生，中国约有6万名韩国留学生，这些留学生是长期维护



两国友好关系的宝贵财富。中韩之间蓬勃活跃的民间交往和多元广泛的文化交流是两国关系稳固向前发展的重要保证。

但是，与会学者也注意到，中韩关系“紧密有余，亲密不足”，两国民众之间存在的“厌韩”，“嫌中”情绪不容忽视。有效地纠正不良的相互认知是两国需要共同承担的迫切任务。与会学者认为，首先，两国应当理性地看待这些情绪，中韩交往的增多必然带来相互误解的现象，这是可以理解的，不应把所有的意见表达和情绪宣泄都归结为“厌韩”、“嫌中”；其次，针对如何判定“厌韩”、“嫌中”情绪严重程度的问题，与会学者提出应使用更加科学和周全的方法予以监测，刻意夸大这种情绪亦不可取。

“厌韩”、“嫌中”情绪产生的原因是什么呢？与会学者认为：（1）双方不能用一种“与时俱进”的心态看待彼此。韩国学者表示，韩国不少国民无法适应中国迅猛发展的现实，对中国的认识还停留在建交时期。两国的民众还存在以领土多寡论国家强弱的陈旧观念。（2）无法正确处理历史问题。有韩国学者指出，中国“东北工程”出台之后，韩国民众对中国的好感急剧下降，很多意在“古为今用”的历史研究为不良的民族主义情绪的产生和蔓延推波助澜。他们认为两国应该争取在历史研究的方法论上达成某种共识，进而就某些敏感问题展开共同研究，增进两国间“同情之了解”。（3）媒体不负责任的报道以及网上虚假信息的散播。与会中国学者提到，很多不利于两国关系的言论（如“孔子是韩国人”等）实际上来自于别有用心心的第三方媒体。

针对如何有效遏制“厌韩”、“嫌中”情绪，与会学者从“防”与“疏”两个层面展开了讨论，并提出以下具体解决之道：（1）加强两国官方层面的合作，建立定期会晤机制以讨论如何及时应对这一问题。（2）两国应制定相关法律法规，对散播虚假信息或者刻意煽动两国敌对情绪的个人和组织进行惩处，并着重加强对于网络媒体的监管。（3）扩展两国媒体从业者之间的交流。两国政府应该引导媒体增加对于双方的正面报道，树立友好邻邦的形象。（4）大力促进两国年轻人之间的相互交流，帮助他们正确地看待彼此和表达意见。（5）建立两国处理“文化危机”的机制。“文化危机”发生时，两国应及时沟通、冷静应对，按照相关预案协商解决。

编辑：赵明昊 审核：王缉思

网址：www.ciss.pku.edu.cn

邮件地址：CISS@pku.edu.cn

地址：北京 北京大学国际关系学院

电话：86-10-62756530

邮编：100871

传真：86-10-62759302